


Unt DEI 10
FEREM PIO IMPORTANTRauche - Capelli but corso

Mmx,(k)

2) A.E =b COMPATIBILE ES rank (A) =rank(A(b)
-

A L [
Muxm(K) Max, (k) matrice matrice

incomplete completeder Sistemen del Sistemen

ii) Se il waterma e COMPATIBICE IS to spazio delle
solution ha DIMENSIONE =M - rank(A)

Se iuno spatio AFFINE2 new VETTORIALE

la dimensiere en la stessen dello spezio
vettowale oftenuto traslands sull'origine).

Oss.: questo tearema ESTENDE, cio e DIVGERAE, del
TEOREMAFONDAMENTALEdell'ALGEBRA LINEARE.

Cor.: Agend Sistema OMOGENED E COMPATIBILE[saperamo gr],
perche rank(A)= rank (A10). -10-



Dim.: i)Da proposes precedente, weed Hearemefandom.
dell algebra lineare, sappian de Ax=b COMPATIBILE

Es b= Span (A". . . ., Acm).
Ma sappians auch the be Span /A", -, A"m) Es

Span (Al, m, A"m1) = Span ( Al, ..., Alm, b)
zwindi mettendo inside be due cost alteramo:

IAx=b COMPATIBICE ES Span (A"". A'm)) =Sb-
=:W

Sapprams auche the se WIV FIN GEN -> W FIN GEN

e W=VE) dimW= dim V. Duindi abtramo attenuto:

*dim(Span (A"". A(m))=dim(Span (A"".Aib)
!I !

rank(A) rank(Alb)
(PER DEF 1) (IE DEF 1)

- II-



ii). Six Si=[x/Ax=bb to spazio afire delle Soluzi
er W: =[x/Ax=0 lo spazio verterrate delle

solugnew de Sistema lineare emogence
associate.

Der dimensiere di S si intends in realti dim (W).
↳a dimensione diW e date del numero di

Manmeter libernecessar per descriven le

solugieu diun sistema eincare, perch agai
paremetro libero spagno fre tutti ivalor Oc

campo Ke quindi contribuiscs can al produtto
cartesiano di un addizande agene del campo K

S[i.e. aumenta la dimensione della pezo
deller solugrau diUno).Zeindi so asolom incogritee new
equegree allore dim (W) =m. Or, oge
equezienc diminisce las dimension dello

spagio delle solugrei diuno, a patto che
queste equegiene how sa nulla e new cra

-12-



3

una continagious lineore date precedenti
In altre parole in numero di regneineq
che contano en la wdugrove dete
dimen were dello spagno dette solugne i
rgude al numero delle equegne de solo
LINEARMENEINIPENDENT FRALoRo.

questo numero in chanemente uguete al
numero delle RIGRE di A de solo linearm.

indipendents for loss, e grinder pu la
Def 2 del range questo numers i esattaments
I RANGO di A.

Lundi dim (W) =m-rank/A) e trashendo
to spegro

vetorate W sull' affirm S abbrame:
dim (S)=dim (W) = m- rank(A)

⑰
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Esempro (A Esercigio tipico d'esame):
x, +2x2 +3x3 - 2x4 =1 Determinate perE Xz + X3 = 0 quali valor di ac-X, +x2 + 2x4 =a is sistema e

sawamo la compatibile a scriveceE matrice complete l'incere delle
del sistene sallgren

(*"a)
A

& Gauss rank (*) =2
I 23 E 2 82 a= - 1I 0 I =(a)- rank(*15) =[3 seat-1O 00
N ~

A b RER FOR. ROUCHE-CAPELL l sistema
COMPATIBICESee soltanto be a= -1tK=R. -14-



~ il foreme diRowamo a:=-1. Allone, sempre par
ROUCHE-CAPELL, to spagre dette salugie (Date i
no spagno affine men rettoriate pen it teaneme di
struttura pen la zolugneu der sistemi linearD
ha DIMENSIONE=M-rank(A) =4-2 =2.
-
-rank (I)

Applicando it metodo della sostitutions all'indietro:

x +x
=0 =)xz =-x=) pewamo Ry:=tz ER

e quindr oi ha x2=-ts.
=1-x, +2x2 +3x3-2xx=1 =)m-ts+3tz-2xn -

x)-2kx= 1- t3=) powam Ry:= ty ER e quindi si
La x, =1-ty+2tc. DUE PARAMETR LIBER!

Allone alteramo: MI ASpetto

DMM =2S =[p-tEs24)/tt3
el AVEVA

EINFATt
RUCHE_CAP.

GIA
GAMANTITO DMM=2-15-



Poterans conoscer la dimensione prime aneonedi fare i cout to e tr PrEnDONO OGM WLORE in

ess:

te =()()I
zeind possible scriver:

S =()) +st),()) IEn
VETTOREO TRASLAZIONE

dall' ORIGINE.
DELLE solution del SISTEMA OMOGE

Se questo refore fosse ASSOCIATO, CHARAMENTE dim(W)
=2

(E) allone S sarebbe ano "
- 16-

spacts referrals e il sistener
perche;dane rettori the to generous

savebbe OMOGENED.
sono eincarmentindipendenti


